

度过27天安置期后,新洲乡敬老院的30位老人

平安回家

本报记者 常艳

7月初,长江水位持续上涨,迎江区新洲乡东三滩圩面临漫堤危险,为确保洲内居民安全,新洲乡除防汛人员外,居民全员撤离。在第一批撤离队伍里,有一个特殊人群,他们是新洲乡敬老院的老人,其中年龄最大的92岁,平均年龄也有70多岁。

在临时安置期间,工作人员事无巨细,照顾老人饮食、生活和身心健康,在经过27天的安置生活后,他们终于迎来回家时刻。8月5日清晨6时许,迎江区新洲乡临时安置点——千和酒店门前停放着两辆中巴车,车里满载着新洲乡敬老院的老人及工作人员,平安度过这段安置期后,他们终于踏上了返乡之路。

“回家的感觉真好”

8月5日清晨5时许,迎江区新洲乡临时安置点千和酒店里忙碌而有序,这里,住着因长江水位上涨而第一批撤离的新洲乡敬老院30位老人们。终于可以回家了,老人们都很激动,早早起床,收拾东西,而敬老院院长江国庆也在帮忙打包物品,联系车辆。

新洲乡是长江一处冲击洲,四面环水,今年7月,长江汛情凶猛,为确保洲内居民生命财产安全,全乡人员按要求撤离。新洲乡敬老院有32位老人,年龄最大的已经92岁了,平均年龄也有70多岁,除2位老人投亲靠友之外,其余30人安置在迎江区千和酒店。“7月10日根据要求,敬老院老人开始撤离。平安度过了20多天的安置期,8月3日,我们接到通知,可以回家了,老人们知道后都很高兴。”江国庆说。

考虑到天气炎热,返乡车辆安排在8月5日早上6时半,可老人们早上5时就起床收拾衣物,还有些老人思乡心切,凌晨2时



▲回到敬老院,老人们在熟悉的环境中就餐、生活。 通讯员 供图

就睡不着了。

“高血压的药吃了没?”“晕车药要提前吃,不然没有效果。”江国庆在各个房间走动,不断提醒着老人。

江国庆介绍,安置点的30位老人中,有些患有高血压、心脏病等老年病,需要每天定时吃药,还有3位老人晕车,如果不提醒,老人忙着收拾东西可能就忘记了。5时50分,两辆中巴车抵达酒店门口,早已等候的老人们在工作人员的帮助和搀扶下,10分钟就完成了乘车。6时整发车,比计划出发时间整整提前了半个小时。

7时30分渡船启航,家一点点近了。

在老人们回家的同时,新洲乡敬老院里的工作人员也开始忙碌起来,洗衣、做饭、煮鸡蛋、切咸菜、

做早餐;打开空调、清理房间,为老人们提供一个凉爽舒适的环境。

“离开20多天了,我们要让老人们回家吃得好、住得好。”工作人员韩菊芳说。

江国庆告诉记者,为了让老人回家第一时间感受到家的温暖,已经提前一天做了安排,先将大件物品搬回敬老院,再安排人员逐个房间打扫卫生,调试水电、安排三餐。

特别27日,当老人们再次踏进敬老院的大门时,迎接他们的是热腾腾的早点和整洁干净的院落。

“虽然安置点的生活也很好,但还是敬老院的家更好,回家的感觉真好。”65岁的朱振俭老人笑着说。

“江院长就像我的儿子一样”

7月10日至8月5日,老人们

在安置点生活了整整27天。这27天里,为了让他们吃得好、住得舒心,除一名工作人员留守敬老院之外,其他6名工作人员全部进驻安置点,还配备了一名驻点医生,作为院长,江国庆更是责任重大。

江国庆介绍,老人们脾气秉性不同、生活习惯不同,更何况30人中还有15位智力、语言、精神等方面的残疾人,其中不能自理的老人还有6位。为此,把平时关系融洽的老人安排住在一起;把不能自理的和年纪较轻的老人安排在一间房以方便照顾;再根据老人们的性格进行搭配,减少矛盾产生。

为了老人的安全和健康,江国庆下了一番功夫,带着工作人员每天两次为老人测量体温,夜里还要查房两次,而他自己平时就在老人房间串门、聊聊天,在

交谈中,掌握老人的需求、了解老人的身体状况。

在安置期间,敬老院共有6位老人生病住院,江国庆一有时间便去医院看望,与医生交流。苏家生老人因高血压和胆囊炎入院,准备出院时,细心的江国庆发现他的右手没有力气,立即将这一现象告诉了医生,经过进一步检查后发现有轻微脑梗,随即接受治疗。

在安置点里,83岁的查振基老人情况特殊,去年他因直肠癌腹部做了造瘘手术,每隔5天就要换一次造口袋。以往,更换造口袋是由乡卫生院医生负责,而在安置期间,江国庆便把这活揽了下来。造口袋就是装大便的袋子,更换过程中难免气味难闻,但江国庆却毫不在意,仔细为老人取袋、清理造口、消毒、涂防漏膏、粘新袋,细致做好每一个环节。“江院长就像我们的儿子一样。”提起江国庆,查振基老人赞不绝口。

在生活上,江国庆无微不至。老人们住进安置点的第二天,米饭有些硬,菜的口味有点辣,有的老人不适应。江国庆知道后,立即向后厨反映,第二天的饭就软了,菜也不辣了;

有的老人想吃馄饨,有的老人想吃水果,江国庆得知后,马上下楼采购;

有的老人想家,江国庆每天就逐个房间串门,和老人们聊天,并每天两次向老人们报告江水位;

……20多天里,江国庆既是生活员、保安、送餐员,又是调解员、代购、护理员。

“我83岁了,在敬老院住了23年,江院长是我最喜欢的院长,我无儿无女,江院长就像我的儿子一样。”桂龙凤老人说道。

点 击 DIANJI

我市加快科技创新 奋力夺取“双胜利”

我市加快科技创新奋力夺取“双胜利”。高新技术产业提速发展。规模以上工业企业和医药、卫生防护等重点企业围绕高新技术领域开展产业转型、产品升级。上半年全市高新技术产业增加值同比增长18.4%,居全省第5位。科技创新主体不断扩容。实施高新技术企业成长、规上企业转高、科技型中小企业升“三大计划”。上半年共申报98家高新技术企业到科技部备案,超全年目标任务18家。入库科技型中小企业354家,居全省第3位。科技成果转化步伐加快。建立技术需求库和科技成果库,推进产学研集约对接,推动高校院所科技成果来宜转化。上半年共登记技术合同交易32.48亿元,居全省第4位。科技创新要素加速聚集。建立预立项、先行实施、分类推荐的工作机制,推动科技项目改革。上半年共遴选实施首位产业研发项目150项,立项省级以上科技计划项目46项,争取上级科技经费3402万元。 科宣

岳西县“三化同步” 推进司法行政新发展

岳西县“三化同步”推进司法行政新发展。法治建设“全域化”。组建“法律明白人”“法治带头人”队伍,并编印培训手册10000余份。开展《民法典》学习宣传“六进”活动,累计开展各类学习宣传活动300余场次,张贴、悬挂民法典宣传招贴画、宣传标语1300条,发放宣传资料5000余份。法律服务“集成化”。打造集法律援助、律师、公证、仲裁、人民调解等功能于一体的县级法律服务综合平台,上半年接待法律咨询939人次,受理法律援助案件255件,挽回损失920万元;化解乡村矛盾纠纷150余次,解答法律咨询1653人次。社会治理“精细化”。选聘38名专职人民调解员,形成化解矛盾纠纷的整体合力。上半年,各级人民调解组织共受理调处各类矛盾纠纷3036件,成功率99%;431名刑释解教人员衔接率100%。 岳西

锐新闻

战高温顶风雨 坚守阵地护安澜

“现在虽然防汛应急响应级别下降了,但巡堤查险还是不能放松,尤其是迎水坡是草皮护坡的地方,一定要格外留意有没有滑坡。现在高温了,巡堤时也要注意安全,多喝水,注意防暑。”8月4日,在望江同马大堤四合段,洪旭一边翻看巡堤记录,一边叮嘱巡堤人员。

出梅后的安庆高温来袭,火辣辣的阳光炙烤着同马大堤,正在巡堤的洪旭已是满头大汗。49岁的洪旭在望江河道管理处工作了20多年,作为一名“老水利人”,对望江同马大堤上的水利工程情况了如指掌。正因为如此,自7月7日四合管理所指挥部成立开始,

他就连续在此坚守了29天。

在同马大堤望江段上,四合段堤防地质条件较为复杂。四合段堤长20.178公里,上段与宿松县相接,中间有杨湾闸,下段接华阳闸,这里既有险工险段,又有正在施工的杨湾河特大桥,还有较长的迎水坡面草皮护坡,加上沿堤线分布有大大小小的手压井、砖井,这些都是指挥所的工作重心之一。

7月11日夜,狂风暴雨,但越是恶劣天气,防汛之弦越要绷紧。20多公里的四合段江堤上,分布着19个工棚,洪旭逐个检查防洪设施的安全情况。查完工棚已是深夜,又到了指挥所例行巡查时间,洪旭走到内堤脚,检查正

在巡堤查险民工的装备,提醒大家巡堤查险的注意事项、需要重点检查的部位等。回到指挥所,已经是凌晨3时了,洪旭的衣服都湿透了,裤腿上裹满了泥巴,脱下胶鞋,脚上磨起了一个个水泡。

作为一名“老水利人”,洪旭深知守住同马大堤没有捷径,只有查到位、巡到位。20多公里的江段,洪旭一天至少来回两次,除巡查各险工险段,做好详实记录之外,他每天还去杨湾河特大桥桩基工程施工现场,观察桩基深孔出水情况。而对于四处散浸点,他更是每天必到。尽管有汽车代步,洪旭每天步行距离加起来仍达到六七公里。

督查指导只是洪旭工作的一部分,勘察现场,处置险情更是他的职责之一。

7月12日,同马大堤65+100内堤脚有一处较为严重的散浸发生。洪旭带领县河道局几名工程技术人员赴现场检查,仔细勘察地质地形后,指导民工开沟沥水。从那天以后,每天巡查到该处位置时,他都会观察散浸发展情况。

7月19日,同马大堤78+100内堤脚有一处砖砌明井井壁冒水,根据县防指要求,需对该井进行封堵。洪旭到达现场后,仔细勘察地质条件以及周边环境,提出了具体的封堵方案并指导武警部队进行封堵。两个小时的封堵结束,武警部

队完成使命撤离现场后,洪旭仍坚守现场进行观察,确认封堵效果符合原定方案才离开。

20多天来,洪旭吃住住在四合管理所,坚守阵地。虽然自己的小家在望江县城,并不遥远,但他始终坚守一线,每天都只是通过手机向家里报个平安。

“当前长江水位虽然退了,但依然超过警戒水位,草皮护坡在此时会有滑坡危险,险情随时都会发生,只有确保江河安澜、大堤稳固,老百姓安居乐业,我才能安心。守护家园不是我一个人在努力,上下齐心,一定能战胜洪水。”说着,洪旭又奔向下一个工棚。 记者 常艳

村史馆里悟家国

夏日里,怀宁县月山镇复兴村村民在村史馆里观看村史,感受生活变迁,进一步激发青少年的家国情怀。复兴村史馆建于2018年,以村史村情、薪火相传、红色经典、家规家训、乡村记忆、复兴工艺、农耕文化等为重点,通过文字、图片、实物等多种形式,还原原汁原味的乡村生活场景,展示浓缩乡村记忆,传承当地丰厚的民俗文化。

怀宁县以培育和践行社会主义核心价值观为根本,突出“传承乡村文脉、留住乡愁记忆、守望精神家园、弘扬文明新风、助力乡村振兴”的建设主旨,积极推进村史馆建设,不断拓宽农村思想道德教育阵地,为决战决胜脱贫攻坚、推进乡村文化振兴提供有力保障。 通讯员 怀扬 倪兴 摄



投身防汛巾帼担当



今年防汛期间,市住建局妇委会积极组织巾帼志愿者与男同胞一起投入到值班值守、巡堤查险等防汛一线工作,她们还通过走访慰问、心理疏导、结对帮扶等方式,协调社会资源,解决受灾群众和企业实际困难,充分展现了建建系统中巾帼担当的精神风貌。因为近日市住建局巾帼志愿者来到同马大堤,慰问大观区武装部驻守江堤的官兵,送去了防暑药品、洗护用品、特色糕点、方便面、矿泉水等物资。 通讯员 郑莎 王莉 摄